
 

 

 CÂMARA LEGISLATIVA DO DISTRITO FEDERAL 

 

 

 

ATA SUCINTA DA 68ª SESSÃO ORDINÁRIA, DE 11 DE AGOSTO 2011,  
TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL 

Revisor(a): _________________ Chefe do Setas: ________________ (L/SR/SN) 

Última atualização: \\europa\setas_atas_sucintas\2011\ordinárias 2011\ataor068-cg de 11-08-2011.docx (26/8/2011 16:58) lidialidia 

1 

TERCEIRA SECRETARIA 
DIRETORIA LEGISLATIVA 

DIVISÃO DE TAQUIGRAFIA E APOIO AO PLENÁRIO 

SETOR DE TRAMITAÇÃO, ATA E SÚMULA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 6ª LEGISLATURA 

ATA SUCINTA DA 68ª 

(SEXAGÉSIMA OITAVA) 
SESSÃO ORDINÁRIA, TRANSFORMADA EM COMISSÃO GERAL 
PARA DEBATER A ATUAÇÃO DAS ENTIDADES DA SOCIEDADE 

ORGANIZADA QUE ATUAM NO TRATAMENTO TERAPÊUTICO DE 
DEPENDENTES QUÍMICOS DE ÁLCOOL E OUTRAS DROGAS, 

EM 11 DE AGOSTO DE 2011 

 
SÚMULA 

 
PRESIDÊNCIA: Deputada Celina Leão 

SECRETARIA: Deputado Agaciel Maia 

LOCAL: Plenário da Câmara Legislativa do Distrito Federal 

INÍCIO: 15 horas e 26 minutos 

TÉRMINO: 19 horas e 15 minutos 
 
PRESENÇA – Compareceram os seguintes deputados: 

 Deputado Agaciel Maia – PTC 
 Deputado Benedito Domingos – PP 
 Deputada Celina Leão – PMN 
 Deputado Chico Leite – PT 

 Deputado Cláudio Abrantes – PPS 
 Deputado Dr. Michel – PSL 
 Deputado Evandro Garla – PRB 
 Deputada Liliane Roriz – PRTB 
 

 Deputada Luzia de Paula – PPS 
 Deputado Olair Francisco – PT do B 
 Deputado Patrício – PT 
 Deputado Prof. Israel Batista – PDT 

 Deputado Washington Mesquita – PSDB 
 Deputado Wasny de Roure – PT 
 Deputado Wellington Luiz – PSC 

Obs.: O Deputado Cristiano Araújo – PTB encontra-se em missão oficial do Governo 
do Distrito Federal, autorizado pelo AMD nº 78/2011. 
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1 ABERTURA 

Presidente (Deputada Celina Leão): 

– Está aberta a sessão. 
– Sob a proteção de Deus, são iniciados os trabalhos. 

 
1.1 LEITURA DE ATAS 

– Dispensada a leitura, o Presidente considera aprovadas, sem observações, 
as Atas das 66ª e 67ª Sessões Ordinárias. 
 
1.2 LEITURA DE EXPEDIENTES 

– Mensagem nº 167, de 2011, do Governador do Distrito Federal. 
– Projeto de Lei nº 481, de 2011, de autoria do Deputado Dr. Michel. 
– Projeto de Lei nº 482, de 2011, de autoria da Deputada Liliane Roriz. 
– Projeto de Lei nº 483, de 2011, de autoria do Deputado Benedito Domingos. 
– Projeto de Decreto Legislativo nº 77, de 2011, de autoria da Deputada Celina 
Leão. 
– Indicação nº 2.764, de 2011, de autoria do Deputado Agaciel Maia. 
– Indicação nº 2.765, de 2011, de autoria do Deputado Rôney Nemer. 
– Indicações nos

 2.766 a 2.769, de 2011, de autoria da Deputada Luzia de Paula. 
– Indicações nos 2.770 a 2.779, de 2011, de autoria da Deputada Liliane Roriz. 
– Indicações nos 2.780 a 2.793, de 2011, de autoria do Deputado Joe Valle. 
– Requerimento nº 581, de 2011, do Deputado Benedito Domingos. 
– Requerimento nº 582, de 2011, do Deputado Cláudio Abrantes. 
– Requerimento nº 583, de 2011, da Deputada Liliane Roriz. 
– Requerimentos nos 584 a 595, de 2011, do Deputado Raad Massouh. 

Obs.: Os expedientes lidos estão anexos à ata. 
 
2 COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA 

Presidente (Deputada Celina Leão): 

– Informa que, de acordo com o Requerimento nº 501, de 2011, da 
Deputada Celina Leão, a sessão ordinária será transformada em comissão geral para 
debater a atuação das entidades da sociedade organizada que atuam no tratamento 
terapêutico de dependentes químicos de álcool e outras drogas. 
 
2.1 COMPOSIÇÃO DA MESA 

– DEPUTADA CELINA LEÃO, presidente da sessão e autora do requerimento 
– DEPUTADO PATRÍCIO, Presidente da Câmara Legislativa do Distrito Federal 
– DEPUTADO EVANDRO GARLA, Ouvidor da Câmara Legislativa do Distrito 
Federal 
– DEPUTADA LILIANE RORIZ – PRTB 
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– ALÍRIO NETO, Secretário de Estado de Justiça, Direitos Humanos e Cidadania do 
Distrito Federal 
– SANDRO TORRES AVELAR, Secretário de Estado de Segurança Pública do 
Distrito Federal 
– ALDI ROLDÃO CABRAL, Subsecretário de Políticas de Prevenção ao Uso de 
Drogas – SUBPPUD/SEJUS 
– ROBSON ROBIN, coordenador geral da Secretaria Nacional de Políticas sobre 
Drogas – SENAD/MJ 
– ADEMÁRIO BRITTO, gerente do Centro de Atendimento Psicossocial 
CAPS/SES/DF e representante do Secretário de Estado de Saúde do Distrito Federal 
– AREOLENES CURCINO NOGUEIRA, presidente da Associação das Comunidades 
Terapêuticas do Distrito Federal e Entorno – ACOMTE/DFE 
– MAGDA FERREIRA DE SOUZA, advogada da Comissão de Direitos Sociais da 
OAB/DF 
 
2.2 PRONUNCIAMENTOS 

ALÍRIO NETO, Secretário de Estado de Justiça, Direitos Humanos e Cidadania do 
DF 

– Julga ser o enfrentamento às drogas um problema da sociedade como um 
todo e a participação da família, fundamental nessa luta. 

– Considera o atual Governo o mais atuante na questão das drogas e alude a 
campanha pública sobre o crack veiculada na televisão como um exemplo de ação. 

– Menciona nova campanha a ser lançada no final do mês para ampliar a 
conscientização da sociedade a respeito das drogas. 

– Comenta trabalho realizado em favor da derrubada da Resolução nº 101 
da ANVISA, que impossibilitava parcerias com comunidades terapêuticas. 

– Defende a prevenção como ponto primordial do combate às drogas e cita, 
como êxito, o Programa Educacional de Resistência às Drogas e à Violência – 
PROERD, da Polícia Militar. 

– Reporta-se ao projeto Viva a vida, droga comigo não rola, lançado pela 
Secretaria de Justiça, em parceria com a Secretaria de Educação, nas escolas 
públicas e particulares do DF, que alcançou mais de 15 mil jovens em sessenta dias. 

– Refere-se à criação de comitê de enfrentamento às drogas no Distrito 
Federal, constituído por quinze secretarias e pela CODEPLAN, o qual está 
trabalhando em um plano especial para orçamento e proposta. 

– Acrescenta que a proposta busca viabilizar a parceria da Secretaria de 
Saúde com as comunidades terapêuticas do DF e que a verba orçamentária, uma vez 
aprovada nesta Casa, auxiliará na abertura de 250 vagas junto a essas comunidades 
para o restabelecimento dos dependentes químicos e a sua reintegração à sociedade. 

– Aborda o encaminhamento compulsório de dependentes para internação, 
ocorrido em alguns Estados do Brasil, e a discussão que ocorre no Congresso 
Nacional inerente ao assunto. 
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– Ressalta que há diretrizes constitucionais e de legislação internacional 
quanto a essa questão que devem ser respeitadas e que é necessário aguardar o 
resultado da discussão no Legislativo federal. 

– Coloca-se à disposição de todos para conversar sobre o tema e salienta 
que a Secretaria de Justiça e o GDF estão dispostos a realizar esse trabalho de forma 
contundente e conclusiva. 
 
MARIA LÚCIA B. PEREIRA, presidente fundadora da Casa de Recuperação 
Mulheres de Deus 

– Frisa a importância do debate acerca da dependência química em Brasília e 
exorta os parlamentares a dedicarem atenção às comunidades terapêuticas. 

– Acentua que o amor e o trabalho com a família são essenciais para o 
sucesso do tratamento dos dependentes químicos. 

– Relata que a Casa de Recuperação Mulheres de Deus receberá paciente 
proveniente dos Estados Unidos. 

– Explica que o dispêndio para tratamento das mulheres dependentes é 
maior em decorrência de peculiaridades femininas, como a necessidade de produtos 
específicos para higiene pessoal e outros elementos. 
 
AGADISON DA SILVA RIBEIRO, presidente do Instituto Imagem do Futuro da 
Vila Rabelo 

– Pede apoio para o projeto Imagem do Futuro na comunidade de Vila 
Rabelo e realça a necessidade de um galpão no local para atender crianças. 

– Menciona os programas A luta contra o crack e Amassa a latinha. 
– Alude ao início das aulas de hip hop e axé, e à sua importância para a 

comunidade. 
 
NILTON VAZ DA SILVA, presidente do Conselho de Segurança de Planaltina 

– Saúda as modificações ocorridas na fiscalização das instituições que 
atendem os dependentes químicos e pleiteia novos programas nesse campo. 

– Aborda a necessidade de profissionalização dos que atuam na área. 
– Reivindica a democratização da participação da sociedade civil na luta 

contra as drogas por meio da observância de regras paritárias para composição dos 
conselhos de segurança no DF e sugere a destinação de dotações orçamentárias 
igualitárias para esses órgãos. 
 
DEPUTADO WELLINGTON LUIZ – PSC 

– Observa que, apesar de importante, o fundamental para o combate às 
drogas não é o sistema repressor e, sim, a criação de oportunidades para o cidadão, 
com a orientação das famílias e o embasamento religioso. 

– Dá seu testemunho quanto à luta dos parlamentares da atual Legislatura 
no combate às drogas. 
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THALISON DA SILVA, coordenador do Grupo de Dança Arte Shuing e 
representante da Associação de Mulheres de Sobradinho II 

– Esclarece que a Associação das Mulheres de Sobradinho II dedica-se ao 
amparo de mulheres em risco social. 

– Relata que a entidade patrocina grupo de dança destinado a jovens, mas 
não dispõe de recursos para a manutenção dessa atividade. 

– Acrescenta que a associação promove também atividades de artesanato e 
serviços de cabeleireiro, com o intuito de reforçar a autoestima feminina. 
 
DEPUTADO AGACIEL MAIA – PTC 

– Observa que o montante destinado à Segurança no Plano Plurianual de 
Investimento a coloca em segundo lugar, atrás apenas da área de Saúde. 

– Participa a todos a disposição da Comissão de Economia, Orçamento e 
Finanças para colaborar com a melhoria da Segurança do DF. 

– Propõe a criação do programa Menor Aprendiz, em que os estudantes 
aprenderiam uma profissão no turno inverso do horário escolar. 

– Sugere que as concessionárias de automóveis ensinem mecânica e 
lanternagem aos jovens. 

– Elogia o Secretário de Segurança e o Governador Agnelo, e afirma que a 
CLDF estará pronta para aprovar todos os programas em benefício da Segurança. 
 
DEPUTADO OLAIR FRANCISCO – PT do B 

– Cumprimenta Deputada Celina Leão pela iniciativa desta comissão geral. 
– Parabeniza os advogados pelo seu dia. 
– Lamenta o infortúnio de não haver prosseguido nos seus estudos. 
– Solidariza-se com as famílias dos dependentes químicos. 
– Cobra dos representantes do Executivo presentes ao debate respostas às 

demandas da comunidade. 
– Defende a criação de oportunidades como melhor estratégia para a 

recuperação dos jovens envolvidos com drogas e recomenda a destinação de 
recursos às entidades que têm essa finalidade. 

– Atribui aos gestores públicos a responsabilidade pela gravidade do 
problema. 

– Argumenta em favor da melhor aplicação dos recursos públicos para 
combater as injustiças. 
 
DEPUTADO DR. MICHEL – PSL 

– Explica que, enquanto atuou como delegado, cumpriu o papel de 
repressor, na forma da Lei; mas, agora, como parlamentar, lutará em prol da 
prevenção ao uso de drogas e da melhoria da condição de vida dos dependentes 
químicos. 
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– Louva o trabalho realizado por entidades que possuem poucos recursos 
financeiros. 

– Assegura que a votação, nesta Casa, dos recursos para tratamento desses 
dependentes será favorável. 
 
SAULO SANTIAGO, presidente do Conselho Comunitário de Segurança de Brasília 

– Salienta a importância deste debate. 
– Argumenta que a incidência de homicídios no DF em índice superior à 

média nacional e à de países como o Japão e os Estados Unidos evidencia a 
gravidade do consumo de drogas na região. 

– Exalta as comunidades terapêuticas por seu trabalho na recuperação de 
viciados. 

– Cita trecho bíblico para exortar a persistência no combate ao uso de 
entorpecentes. 
 
DARLEY CESAR, diretor de RH do Grupo Azulim Mar Vermelho – Movimento Brasília 
100 Crack 

– Considera o amor o ingrediente fundamental para a mudança do quadro 
social relativo às drogas. 

– Pede ajuda para dar fim aos entraves causados pela burocracia e agradece 
aos que olham com carinho para essa questão. 

 
DEPUTADO PROF. ISRAEL BATISTA – PDT 

– Lembra o transcurso, hoje, do Dia do Estudante e refere-se à importância 
histórica da juventude e dos estudantes. 

– Assinala que as deficiências do ensino propiciam o acesso inicial dos jovens 
aos entorpecentes. 

– Menciona pesquisa que atribui o cometimento dos primeiros delitos por 
jovens à busca de adequação aos padrões de consumo disseminados pela mídia. 

– Focaliza a necessidade de discussão acerca dos valores transmitidos aos 
estudantes. 

– Indigna-se com a rejeição da proposta que pleiteava, no âmbito do Plano 
Nacional de Educação, a elevação para 10% da parcela orçamentária obrigatória 
destinada à área. 

– Classifica de aberração o modelo que concede prioridade aos gastos com 
medidas socioeducativas em desfavor dos investimentos em Educação. 

– Argumenta que a atuação das instituições de recuperação de drogados 
pode ser favorecida com o aprimoramento do ensino. 

– Alude a pesquisa que correlaciona o crescimento do uso do crack em São 
Paulo ao aumento do abandono de crianças. 

– Propugna mudança nos valores sociais e melhorias na oferta de ensino 
como estratégia necessária para a superação do problema das drogas. 
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SANDRO TORRES AVELAR, Secretário de Estado de Segurança Pública do DF 

– Comenta que a maior preocupação da Secretaria de Segurança Pública é o 
combate ao traficante de drogas. 

– Ressalta que o consumidor merece a atenção do Estado no que tange à 
sua recuperação. 

– Enfatiza que a comunidade, os representantes do GDF e do Governo 
Federal devem integrar-se na busca de soluções contra o problema das drogas. 

– Saúda os parlamentares presentes e reafirma o seu comprometimento com 
a causa. 
 
HUMBERTO BRASIL, terapeuta da Clínica Vida 

– Sumaria sua trajetória na Clínica Vida. 
– Caracteriza a humanização no tratamento de dependentes químicos e 

lamenta a incompreensão predominante sobre o tema. 
– Pondera que os vícios pelo poder, pelo dinheiro e pelo sexo constituem 

morbidades da família e da sociedade que acarretam a dependência de drogas. 
– Defende a atuação interdisciplinar no tratamento dos toxicômanos. 

 
RAILDA CARVALHO, presidente do Conselho de Segurança do Paranoá 

– Reporta-se à sua nomeação como presidente do Conselho de Segurança do 
Paranoá e destaca as demandas ocasionadas pela violência existente no local. 

– Comenta sua parceria com o 20º Batalhão da Polícia Militar, em cujo 
quartel têm lugar atividades esportivas para aproximadamente quatrocentas crianças. 

– Anuncia a viagem de sete alunos do projeto ao Rio de Janeiro, para 
participarem do Mundial de Judô que se realizará nos dias 26 e 27 de agosto, e 
lastima a falta de apoio financeiro para a participação no evento, mesmo após a 
terceira colocação obtida por dois alunos do projeto no Pan do Chile – categoria 
judô, em maio passado. 

– Discorre sobre as dificuldades por que passam os moradores da região. 
– Convida os presentes a visitarem o Batalhão e verificar o trabalho realizado 

com as crianças. 
– Agradece ao Secretário de Segurança Pública, Sandro Avelar, e ao Coronel 

Rosback a hospedagem no hotel de trânsito no Batalhão da Polícia Militar, em Niterói 
– RJ. 

– Suplica aos parlamentares ajuda financeira para a continuidade do projeto. 
 
DEPUTADO EVANDRO GARLA – PRB 

– Informa que a Secretaria de Esporte e Lazer patrocina viagens de 
representantes do DF por meio do programa Compete Brasília e que sua assessoria 
já tomou providências para estabelecer contato e promover a participação dos alunos 
do projeto do Paranoá no Mundial de Judô. 
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ÂNGELA MARIA DA SILVA, redutora de danos do Conselho de Saúde do Gama 

– Relata sua experiência com filhos envolvidos no consumo e tráfico de drogas. 
– Reivindica apoio às mães dos traficantes presos e denuncia empecilhos à 

recuperação desses detentos. 
– Sugere a efetivação de programa laboral para os presidiários. 
– Agradece às casas terapêuticas por seu empenho e aponta a necessidade 

de adequação do atendimento às mulheres e aos homossexuais internados. 
– Exorta os pais de dependentes químicos a persistirem no auxílio aos filhos. 

 
DEPUTADA LILIANE RORIZ – PRTB 

– Lembra a promessa de campanha da Presidente Dilma de tratar com 
carinho o problema dos entorpecentes. 

– Sugere ao Governador Agnelo Queiroz a criação da Secretaria de Combate 
às Drogas. 

– Frisa que a questão dos tóxicos não é policial, mas vinculada à família. 
– Soma-se à Deputada Celina Leão na defesa dos dependentes químicos do 

Distrito Federal. 
 
EMANUELLA GOMES DA SILVA, interna do Centro de Reintegração Mar Vermelho 

– Reivindica atenção diferenciada para as mulheres – principalmente, as 
mães – e os idosos dependentes de drogas. 

– Solicita auxílio governamental para o custeio do Centro de Reintegração 
Mar Vermelho. 
 
ORLANDO PRATA, presidente do Centro de Recuperação e Apoio ao Preso e ao 
Egresso – CERAPE 

– Reclama assessoramento para a viabilização de documentação, dos 
registros de utilidade pública e registros junto ao Conselho de Assistência Social do 
Distrito Federal – CAS/DF. 

– Comenta que o CERAPE não conseguiu requerer a dotação orçamentária 
em 2008 por conta de embaraço com a documentação. 

– Acentua a necessidade de recursos financeiros urgentes. 
– Aborda a questão dos foragidos da Justiça, que são recebidos a despeito 

da falta de um programa direcionado a eles. 
– Enfatiza que os presídios necessitam de um pátio destinado ao tratamento 

terapêutico para dependentes químicos. 
 
ESTEVÃO REIS, representante do Projeto Vida Plena 

– Solicita a ampliação dos recursos orçamentários destinados às entidades de 
recuperação, em face da demanda crescente de atendimentos. 
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– Corrobora o pronunciamento do Deputado Agaciel Maia em prol da 
profissionalização dos jovens, com o objetivo de reduzir a reincidência no uso de 
tóxicos. 

– Pede aos parlamentares que usem sua influência junto ao empresariado 
para a inserção no mercado de trabalho dos egressos das comunidades terapêuticas 
e do sistema prisional. 
 
ALDI ROLDÃO CABRAL, Subsecretário de Políticas de Prevenção ao Uso de Drogas 
– SUBPPUD/SEJUS 

– Considera o apoio do Governador e dos Secretários ao enfrentamento aos 
entorpecentes a reparação da injustiça cometida contra instituições que vêm lutando 
sozinhas há anos, sem o devido reconhecimento. 

– Informa que o Governador enviou a esta Casa, em 21 de julho, projeto de 
lei que solicita remanejamento orçamentário para o enfrentamento ao crack e a 
outras drogas. 

– Revela que, nos últimos oito anos, a verba do Fundo Antidrogas do Distrito 
Federal não foi utilizada. 

– Manifesta preocupação em não conseguir credenciar sequer 250 leitos e 
solicita que as comunidades terapêuticas apresentem seus projetos e documentação 
para cadastramento. 

– Anuncia a realização de curso de capacitação em tratamento de 
dependência química para as comunidades terapêuticas e os centros de recuperação. 

– Traça as linhas gerais do Plano Distrital de Enfrentamento ao Crack e a 
Outras Drogas, que será lançado em breve pelo Governador Agnelo. 
 
ROBSON ROBIN, coordenador geral da Secretaria Nacional de Políticas sobre 
Drogas – SENAD/MJ 

– Noticia que a subordinação hierárquica da SENAD foi transferida para o 
Ministério da Justiça na gestão da Presidente Dilma Roussef como estratégia para 
favorecer a obtenção de recursos para a área e o equilíbrio entre as ações de 
repressão às drogas e de recuperação dos dependentes químicos. 

– Afirma que gestionará, no âmbito do Ministério da Justiça, para a redução 
da burocracia requerida para liberação de recursos às entidades de recuperação. 

– Sustenta que houve melhoria na credibilidade atribuída às organizações 
não governamentais em decorrência das alterações na pauta política do País. 

– Recomenda às entidades a capacitação de seu corpo técnico e a adoção de 
assessorias para captação de recursos. 

– Pondera que as formalidades exigidas das entidades na liberação de verbas 
públicas devem ser reduzidas até o limite mínimo indispensável ao controle. 

– Advoga melhor gestão dos recursos apreendidos do tráfico e vinculação 
das comunidades terapêuticas aos Centros de Atenção Psicossocial – CAPS. 

– Aborda a necessidade de aprimoramento na coordenação e sistematização 
das ações dos órgãos envolvidos no enfrentamento à questão dos entorpecentes. 
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– Sugere às comunidades terapêuticas o fomento ao trabalho e à reinserção 
social em acréscimo à meta da desintoxicação dos dependentes químicos. 
 
ADEMÁRIO BRITTO, gerente do Centro de Atendimento Psicossocial CAPS/SES/DF 
e representante do Secretário de Saúde do Distrito Federal 

– Apregoa a relevância da parceria entre o GDF, as secretarias e a sociedade 
para o combate às drogas. 

– Reporta-se ao pronunciamento do Deputado Agaciel Maia sobre o 
orçamento para as políticas de Segurança e pede que este seja estendido a toda a 
política de enfrentamento. 

– Ressalta que a criação de estruturas, a realização de concursos públicos e 
o treinamento de pessoal, necessários a um resultado eficaz do programa de 
enfrentamento, dependerão da aprovação, nesta Casa, dos recursos orçamentários. 

– Descreve o quadro físico de centros de tratamento existentes no DF, o qual 
considera insuficiente. 

– Salienta a importância da sensibilização dos dependentes químicos, a fim 
de que estes não sejam forçados ao tratamento. 

– Acentua o compromisso da Secretaria de Saúde com a questão. 
 
AREOLENES CURCINO NOGUEIRA, presidente da Associação das Comunidades 
Terapêuticas do DF e Entorno – ACOMTE/DFE 

– Lamenta a informação apresentada pelo Deputado Agaciel Maia acerca da 
prioridade dada à área de Segurança com relação à Educação. 

– Opina que as ações para criação de oportunidades para as vítimas das 
drogas devem sobrepujar as medidas repressivas. 

– Argumenta que o padrão social de consumo difundido pelos meios de 
comunicação tem efeito negativo na indução da dependência química. 

– Advoga a preparação dos jovens para o mercado de trabalho como 
estratégia de atuação contra os tóxicos. 

– Parabeniza a Secretaria de Justiça pela superação do preconceito dirigido 
às comunidades terapêuticas. 

– Salienta que a aptidão vocacional das entidades terapêuticas constitui 
instrumento primordial para o sucesso da recuperação de viciados. 

– Reivindica maior apoio governamental às comunidades terapêuticas e 
assegura que estimulará a capacitação das entidades para a captação de recursos 
públicos. 

– Avalia que recentes visitas realizadas por autoridades vinculadas ao tema a 
diferentes comunidades terapêuticas propiciaram ganho no conhecimento do trabalho 
realizado por essas entidades. 

– Focaliza mazelas sociais que atingem as famílias e o ensino, e contribuem 
para o aumento do consumo de entorpecentes. 
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MAGDA FERREIRA DE SOUZA, advogada da Comissão de Direitos Sociais da 
OAB/DF 

– Chama a atenção para o percentual de 72% de detenção em razão de 
envolvimento com tráfico de drogas observado na Colmeia. 

– Informa, como representante dos direitos sociais, que a OAB promoverá 
palestra referente ao problema dos entorpecentes, para a qual serão convidados 
ministros do Supremo Tribunal Federal e do Superior Tribunal de Justiça e 
desembargadores. 

– Acentua que o tratamento dispensado aos jovens dependentes deve ser 
repensado, uma vez que não há lei que os obrigue a segui-lo. 

– Lembra que a família do dependente fica desamparada e propõe aos 
interessados no assunto a realização de palestras, em parceria com a OAB, em 
escolas e faculdades. 

– Cita o projeto PROERD como exemplo a ser seguido e oferece o apoio da 
OAB a todos os presentes. 
 
DEPUTADO EVANDRO GARLA – PRB 

– Denuncia a falta de compromisso do Poder Público com as entidades 
empenhadas no combate às drogas e defende melhor fiscalização com a finalidade 
de distinguir as entidades sérias. 

– Noticia evento denominado Driblando o Crack, que objetiva arrecadar 
alimentos a serem destinados às comunidades terapêuticas. 

– Propõe o aprimoramento das parcerias do Estado com as entidades de 
recuperação. 

– Argumenta que a prevenção, em contraposição à repressão, constitui a 
melhor estratégia para o combate aos tóxicos. 

– Incita à ação para o enfrentamento do problema. 
 
DEPUTADO WASNY DE ROURE – PT 

– Reporta-se aos primórdios da luta pelo resgate dos dependentes químicos, 
mencionando o autor do livro A Cruz e o Punhal, personalidade de relevância nessa 
questão. 

– Conta que, na oportunidade da visita do autor a Brasília, foi implantada a 
primeira comunidade terapêutica da cidade – Desafio Jovem. 

– Frisa a importância da realização de audiências para a formulação das 
políticas públicas. 

– Felicita o Deputado Alírio Neto pelo trabalho que vem desenvolvendo em 
relação aos entorpecentes. 

– Manifesta o seu reconhecimento à sociedade civil organizada e aos que 
lutam, em condições precárias, para atender os dependentes químicos. 

– Coloca-se à disposição de todos. 
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DEPUTADO PATRÍCIO, Presidente da CLDF 

– Parabeniza as comunidades terapêuticas por sua contribuição social e 
aponta a omissão do Estado no atendimento dos dependentes químicos. 

– Relata sua experiência policial na repressão às drogas e assinala a 
necessidade de aperfeiçoamento dos policiais para o tratamento do tema em um 
contexto de modernização e democratização dos órgãos policiais. 

– Adverte que o sistema repressivo vigente não é capaz de recuperar os 
envolvidos com tóxicos e analisa que diferentes órgãos têm responsabilidade 
compartilhada na formulação de soluções. 

– Soma-se às opiniões favoráveis a maior ênfase na educação e sustenta que 
a desigualdade social contribui para o acirramento do problema das drogas. 

– Analisa que as ocupações empreendidas pelo Poder Público em favelas do 
Rio de Janeiro demonstram que o combate aos entorpecentes e à violência deve ser 
realizado por intermédio de maior presença do Estado no atendimento à população. 

– Enfatiza que a obtenção de recursos governamentais pelas entidades 
requer, além da previsão orçamentária realizada pelos parlamentares, redução dos 
entraves burocráticos, capacitação das entidades para formulação das solicitações e 
determinação do GDF para liberação dos recursos. 

– Argumenta que o receio quanto a irregularidades no uso de recursos 
públicos pelas entidades não deve obstruir o apoio governamental, uma vez que 
existem meios adequados de fiscalização. 

– Aborda a importância deste debate no Parlamento e propõe que, ao 
término do evento, sejam formuladas propostas de ação com base nos 
pronunciamentos. 

– Reitera a necessidade de combate à desigualdade social para a redução do 
problema das drogas. 
 
DEPUTADA CELINA LEÃO, presidente da sessão e autora do requerimento 

– Destaca ponderações de participantes dessa comissão geral e ressalta que 
cada um trouxe uma colaboração especial. 

– Comenta a boa notícia de que a Secretaria de Justiça abrirá edital para 
credenciamento das comunidades terapêuticas e fala das dificuldades por que 
passam as entidades. 

– Promete ajuda no que tange à desburocratização. 
– Discorre sobre a questão do crack dentro das penitenciárias e frisa a 

importância do tratamento para os detentos. 
– Critica a estrutura dos CAPS no Distrito Federal. 
– Defende um maior investimento na área da Educação. 
– Reitera que é papel desta Casa Legislativa debater o assunto e apoiar 

todas as instituições. 
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3 COMUNICADO DA PRESIDÊNCIA 

Presidente (Deputada Celina Leão): 

– Solicita ao Mestre de Cerimônias a leitura de mensagens da Deputada 
Eliana Pedrosa e do Deputado Cláudio Abrantes, com justificativas de ausência e 
votos de êxito. 
 
4 ENCERRAMENTO 

Presidente (Deputada Celina Leão): 

– Agradece a presença de todos e declara encerrada a sessão. 
 
 

Eu, Primeiro-Secretário, nos termos do art. 128 do Regimento Interno, lavro 
a presente Ata. 

 
 

Primeiro-Secretário 
 
 

Documentos lidos na 68ª Sessão Ordinária, 
em 11 de agosto de 2011 

 
 

Este texto não substitui o publicado no Diário da Câmara Legislativa nº 150 – Suplemento, de 
19/8/2011, onde consta a íntegra dos expedientes lidos na sessão. 

 


